

老同志说历史之严凤英避难

特殊时期，严凤英被迫避难北京

王冠亚 口述 周玉冰 撰写

一代黄梅戏演员严凤英唱响了《天仙配》、《女驸马》等经典剧目，受到毛泽东、周恩来、朱德等接见，并且担任过安徽黄梅戏剧团副团长。然而，特殊时期，她不堪忍受批斗，无奈下，曾去北京避难，留下让人感叹的辛酸往事。

著名演员
成“文艺黑线”人物

新中国成立后，在社会各界的帮助下，严凤英成了全国著名的黄梅戏演员。然而，谁也没预料到，特殊时期，她成了“文艺黑线”的人物，受到严厉的批判。

随着“批判”运动的不断深入，有人成立了“专打严凤英战斗队”。北风刺骨的广场上，不明真相的造反派让严凤英脱掉大衣，接受批判。一条条罪行也日益增加。由于严凤英有胃病，参加各种会议发的粮票有了些剩余，造反派说她积累粮票，叛国投敌，是“九大特务”之一；说有人看见一个头戴黑纱巾的老太婆与她

秘密接头，她上衣有个扣子是微型情报机……

严凤英被弄得紧张兮兮的，心想是不是有个特务与自己同名，是不是有人悄悄在自己衣服上装有微型情报机。她脱下衣服让丈夫和孩子帮着找，却发现异常。

严凤英忍受着各种苦难、批斗。她深信自己是清白的，相信会有澄清的一天。因而，造反派让她洗厕所，她洗得干干净净。让她盖房子，她认真地和泥、铺砖、盖瓦，坐在屋梁上盖瓦时，丈夫王冠亚在下面扔瓦，她能稳稳接住，甚至左右开弓地接瓦。



1954年华东会演获一等奖的严凤英

批斗不断 被迫去北京避难

形势越来越严峻。工厂停工，学校停课。

艺术界时白林等也遭到批斗，被视为“资产阶级反动学术权威”，关押这些“学术权威”的叫“牛棚”，后来有人说叫“牛棚”不对啊，“牛”能为社会主义服务，而这些人传播毒草，是鬼！于是改叫

“鬼棚”。

造反派还发现“黄梅戏剧团”居然带“黄”字，这是资产阶级思想的体现，便改成“红梅戏剧团”。

王冠亚感觉自己与妻子严凤英在劫难逃，偷偷把两个孩子交给母亲苏焕英，在一个月黑风高之夜，夫妻

俩给团领导吕波打了一个招呼后，直奔火车站去北京！不用买票，混在人群里往车上挤，用棉大衣和围巾把头包住，只露两只眼，坐在车厢间的过道中，头低着。离开安徽，他们才松了一口气。

到了北京，才想到找谁呢？不能随便连累人啊，最

后两人合计，还是去老领导王亚梅家吧。

王亚梅老家北京人，原是延安鲁艺的，为了支援安徽被调到安徽。1958年到1961年担任安徽黄梅戏剧团副团长，她的丈夫因为支持彭德怀被打倒，下放到农场，她只得带着孩子们回到北京。

周总理办公室关心严凤英

见到落魄的严凤英夫妇，王亚梅告诉他们不要怕。严凤英说安徽斗她太厉害，这次来是要找周总理。

总理多忙啊，特殊时期见他老人家可不好见。王亚梅

说，过几天就是孙中山诞生纪念日，总理一定会出席演出的，你们写封信，等总理慰问演员时找个演员把信给他老人家。

严凤英一听，喜出望外，觉得这是一个非常好的办

法。就这样，信真带给了周恩来总理。严凤英的心情很紧张啊，想让总理帮自己解决困境，又怕给总理增加麻烦。两天后，她与王亚梅和陈登科夫人梁寿淦在聊天，

周恩来总理办公室打来电话，询问严凤英可安全？不行的话就搬到他们那里住！严凤英当时就感动得眼眶酸热，眼泪直流，连忙说安全，不用麻烦总理办公室的人。

形势复杂，躲进烈属家

不久，安徽红梅戏剧团派人到北京找他们了。王冠亚和严凤英赶紧分散躲起来。王冠亚躲到王亚梅大女儿密密的同学小支家，严凤英躲到王亚梅儿子多多的好朋友尤马家中。革命小将还真找严凤英找到了尤马家，敲门咚咚山响，尤马拉开门，打着外国人的手势，对来人

说：“什么黄梅戏？不懂的……什么严凤英？没见过……”

转眼，春天到了，周恩来总理在一个群众大会上号召“革命同志”要到群众当中去，促生产。严凤英想，安徽形势应该好转，她让王冠亚先回家。

王冠亚回到合肥，才发现安徽的形势变得更复杂。1967年1月26日，在上海夺权影响下，安徽的群众组织夺了省委的权，并出现了“好派”和“屁派”。两派互相指责对方是“反革命”、

“保皇派”，最后发生了动刀、动枪的地步。

严凤英在北京哪待得住，她也回来了，但两派闹得厉害，她不敢住进家，便在老红军干部们的帮助下，住进一个烈属家里。

鉴于安徽的混乱局势，

党中央决定李德生率领12军立即开赴安徽，执行“三支两军”的任务。随后，李德生果断平息了安徽“武斗”。

但文艺战线上的批斗没有停止，黄梅戏一代宗师严凤英还是被逼上了绝路，用

“以史为鉴，用理性的光辉照亮前进的路。”抢救历史，启发后人。“老同志说历史”栏目欢迎投稿或提供线索，要求有史有据，客观真实。图文发至 pureice168@163.com。

历史一周

2月19日
哥白尼诞生

1473年2月19日，哥白尼在波兰托伦城诞生。哥白尼是伟大的波兰天文学家，提出“日心学说”，该学说冲破了中世纪的神学教条，彻底改变了人类的宇宙观念。

2月20日
东三省发生鼠疫

1911年2月20日，东三省鼠疫发生且有蔓延直、鲁两省之势。清政府耗银1000余万两，设立了民政部防疫局、奉天万国鼠疫研究会等。此举为中国卫生事业之发轫。

2月21日
兴中会成立

1895年1月下旬，孙中山抵达香港，积极筹建革命组织。2月21日，兴中会总部在香港宣告成立，通过了修订的《兴中会章程》，更加猛烈地抨击了清朝的腐朽反动统治。

2月22日
中央精兵简政

1962年2月22日，中共中央对中央精简小组作出指示：全国国家机关原有职工268万余人，拟减为174万余人，精简94万余人。

2月23日
《红高粱》获金熊大奖

1988年2月23日，张艺谋导演、巩俐担任女主角、姜文担任男主角的彩色故事影片《红高粱》在西柏林国际电影节荣获金熊大奖。这是中国电影，也是亚洲电影第一次在西柏林国际电影节获得大奖。

2月24日
《共产党宣言》正式出版

1848年2月24日，马克思和恩格斯合著的《共产党宣言》在伦敦第一次出版。这个宣言是共产主义者同盟第二次代表大会委托马克思、恩格斯起草的同盟纲领。

1848年至1850年间，《宣言》曾多次翻印、再版，并被译成很多种西欧国家的文字。

2月25日
全国住房改革推开

1988年2月25日，国务院印发《关于在全国城镇分期分批推行住房制度改革的实施方案》，决定从1988年起，用三五年的时间，在全国城镇分期分批把住房制度改革推开。